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Ме та: по гли би ти по нят тя про ху дожній об раз; фор му ва -
ти на вич ки аналізу літе ра тур но го об ра зу; досліди ти не оро -
ман тизм як літе ра тур ний на прям на ос нові тво ру "Лісо ва
пісня", ху дожні особ ли вості дра ми�феєрії; удо с ко на лю ва ти
на вич ки ро бо ти в гру пах; роз ви ва ти уміння пра цю ва ти з тек с -
том тво ру; ви хо ву ва ти в учнів по чут тя пре крас но го, лю бов до
при ро ди та бе реж не став лен ня до неї, пра гнен ня до твор чої
са мо ре алізації осо би с тості.

Тип уро ку: комбіно ва ний.
Об лад нан ня: текст тво ру, пор т рет Лесі Ук раїнки, карт -

ки�зав дан ня для груп, ілю с т рації до дра ми�феєрії "Лісо ва
пісня", фо но за пис.

Епіграф уро ку: Сильніше за лю бов зло ба го рить,
Сильніше за кра су вра жає бридь,
Але жит тя ро с те ли шень з лю бові,
Ли шень кра са лю дей нав чає жить!

Д. Пав лич ко

Хід уро ку

І. Підго тов ка до сприй нят тя нав чаль ної те ми
Вступ не сло во вчи те ля. "Ук раїно! Кра со моя, ту го моя

не роздільна. Обізви ся, рідна! Я вчую твій го лос… Чуєш�бо,
Не не? Це я доч ка твоя, Ле ся, що на рек ла ся ім'ям твоїм свя -
щен ним. У най скрутніші хви ли ни, ко ли жит тя обер тається
мені ли ше му кою, я кли чу те бе... — і мені ро бить ся лег ше. Де
б я не бу ла, якою б кра сою не ми лу ва ла ся, — твоя кра са ніко -
ли не блідла в моїх очах… Я твоя, то бою на ро дже на, твоїм мо -
ло ком ви поєна, твоїми пісня ми, сло вом твоїм не вми ру щим
на сна же на… Хо чеш — пісню зло жу в твою честь, яс ну, го ло сну
та бар ви с ту. Вкла ду в неї все, чим ба гаті мої сер це і дум ка… І
на зву знаєш як? Лісо вою піснею…"

Ми ко ла Олійник "Доч ка Про ме тея"
І справді скла ла пісню. "Лісо ва пісня" — пре крас на каз ка

про лю бов і зра ду, про си лу во дя ну і лісо ву. Во на при ваб лює
лю дей гли бо ким філо софським змістом, за кли ком до гар монії
бут тя, до ми ру з влас ною ду шею.

ІІ. Ак ту алізація опор них знань, умінь і на ви чок
1. Бесіда з уч ня ми.
— При га дай те, ко ли бу ло на пи са но "Лісо ву пісню".
— Чи лег ко да в ся цей твір ав то рові?
— Що по кла де но в ос но ву тво ру?
— Чо му твір на зи вається дра мою�феєрією?
— Які оз на ки дра ма тич ної по еми як жа н ру ви мо же те

ви�з на чи ти в "Лісовій пісні"?
— Які проб ле ми по ру ши ла Ле ся Ук раїнка в цьо му творі?
2. Зав дан ня на карт ках:
1. Дра ма тич на по ема — це…
2. Дра ма тичній по емі вла с тиві такі оз на ки…
3. Ле ся Ук раїнка пи са ла такі дра ма тичні по еми…
4. Ос но вою "Лісо вої пісні" ста ли спо га ди…
5. Твір скла дається з…
6. До світу міфо логічних істот на ле жать…
7. До світу лю дей …
ІІІ. Ого ло шен ня те ми, епігра фа уро ку
ІV. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності
Учи тель. Ле ся Ук раїнка в "Лісовій пісні" скла ла не чу ва ної

си ли і кра си "гімн вільній лю дині". Для то го, щоб до не сти до
чи та ча свій за дум, во на ство ри ла си с те му об разів, у які вкла -
ла свої дум ки, по ри ван ня. На ше зав дан ня сьо годні: по гли би -
ти по нят тя про ху дожній об раз, учи тись аналізу ва ти літе ра -
турні об ра зи, досліди ти не оро ман тизм як літе ра тур ний
на прям на ос нові тво ру "Лісо ва пісня".

V. Сприй нят тя й за своєння уч ня ми нав чаль но го ма -
теріалу

1. Бесіда з уч ня ми.
З пер ших рядків "Лісо вої пісні" ми по трап ляємо в цар ство

фоль к лор них об разів. Це і Ру сал ка, і Во дя ник, і Той, що греблі
рве та інші.

— Як жи вуть ці міфо логічні істо ти? (Во ни жи вуть своїм
жит тям. Їхні взаєми ни на га ду ють людські сто сун ки.)

— Чим во ни відрізня ють ся від лю дей? (Між ни ми не має
роз бра ту. Хоч і про ти лежні си ли, але во ни жи вуть у гар монії,
скла да ють єди не ціле.)

— Чо му міфо логічні об ра зи до ся га ють єдності? (Підпо -
ряд ко вані єдиній істині — за ко нам бут тя.)

— Чо му не мо жуть так жи ти лю ди? (Лю ди мог ли б жи ти
так, аби не труїли свої душі злом і цим не по ру шу ва ли гар -
монію існу ван ня.)

2. Дослідницька ро бо та учнів.
— Як у творі роз кри вається проб ле ма лю ди ни і при ро ди?
Це пи тан ня досліджу ва ли юні фоль к ло ри с ти.
Учень. Ми дійшли вис нов ку, що Ле ся Ук раїнка своїми ду -

шев ни ми на стро я ми не роз рив но бу ла зв'яза на з при ро дою.
При ро ду ав тор ка зма ль о вує жи вою. Лу каш ка же: "Я ду мав,
де ре во німе, та й годі", а Мав ка йо му відповідає: "Німо го в лісі
в нас не ма нічо го". Ба чи мо, що все нав кру ги радіє, співає, ве -
се лить ся. Так, на при клад, співа ють де ре ва, роз мов ля ють
квіти. Усіх охоп лює, здається, спільна радість жит тя. Мав ка
про мов ляє: "Вес на ще так ніко ли не співа ла, як от те пер…"

Тут ми зустрічаємо ся і з Лісо ви ком, по тер ча та ми.
У при роді жи вуть та кож де монічні си ли, які не ско ри ли ся

бо же с т вен но му ду ху. Це і Во дя ник — дід з дов гою бо ро дою, го -
с по дар річок, озер, ри би. Він лю бить ро би ти збит ки лю дям.
Дядь ко Лев ка же: "Той кля тий Во дя ник! Ще тро хи — за то пив
би!" Пе ре лес ник — це злий дух, ле тю ча зірка. Він мо ло дий і
при страс ний, гар ний. Хо ча й існу ють не га тивні об ра зи в при -
роді, але увесь світ, оскільки він при чет ний до до б ро го на ча ла,
на по вне ний не ви ди мою бо же с т вен ною бла го дат тю. І ко ли б
по�справжньо му відкри лись очі лю ди ни, во на по ба чи ла б цю
при сутність всю ди. При ро да без смерт на. Дядь ко Лев ка же:
"Що лісо ве, то не по га не, се с т ро, — усякі скар би з лісу йдуть…"

Лю ди на, на жаль, роз ри ває цей зв'язок з при ро дою. Так, на -
при клад, ма ти Лу ка ше ва пе ре кон ли во і лу ка во го во рить: "Та що
ж, при над жуй ту по гань лісо ву, то ще діждеш ся ко лись до бра!"

Уче ни ця. І як підсу мок на шої ро бо ти — ці два ма люн ки.
Пер ший — "При ро да до при хо ду лю ди ни" і дру гий — "Після…"

На пер шо му ма люн ку ба чи мо ста рез ний гу с тий пред -
ковічний ліс на Во лині. По се ред лісу про сто ра га ля ви на з пла -
ку чою бе ре зою і пре ста рим ду бом. Видніється ти хо во де,
вкри те ря с кою і ла тат тям озе ро. Місци на ди ка, таємни ча,
спов не на за дум ли вої поліської кра си.

А вже на дру го му ма люн ку ба чи мо ви ру ба ний ліс. На га -
ля вині збу до ва но ха ту, за са дже но го ро дець. На бе резі су -
шить ся ху с тя, на ку щах — гор ш ки. Тра ва ви ко ше на. По лісі ка -
ла та ють клокічки — десь па сеть ся ху до ба. От же, лю ди на
по ру ши ла при род ну ідилію і все підла ш ту ва ла під се бе. 

Зма лю ва ти це сло вес но ми спро бу ва ли за до по мо гою
сен ка на.

ліс
жи вий, каз ко вий
об'єднує всіх на вко ло се бе
уо соб лен ня вічності, си ли, таїни
здо ров'я

ліс
по лисілий, зму че ний
за знав важ ко го по невірян ня
ду ша сто гне, об ли вається слізьми
хво ро ба
Пам'ятай мо: при ро да об ла го ро джує лю ди ну і на по внює

нас до б ром. Любімо й бе режімо матінку�при ро ду!
Учи тель. Про сте жи мо, як у творі пред став ле ний світ

при ро ди і світ лю дей.

Природа і людина у драмі�феєрії Лесі Українки
"Лісова пісня"

Наталія Бондаренко,
вчитель української мови і літератури

Канівської гімназії імені І.Я. Франка
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Звернімо ува гу на сце ну про бу джен ня Мав ки і зустріч її з
Лу ка шем.

Інсценізація урив ка тво ру "Зустріч Мав ки з Лу ка шем".

За пи тан ня до учнів.
— Які скар би своєї душі роз кри ває Лу каш?

Дру га гру па учнів пра цю ва ла над проб лем ним за пи тан ням:
Як че рез об раз Мав ки пись мен ни ця роз кри ла мрію про

іде аль ну лю ди ну, ут вер ди ла дум ку, що лю ди на — тво рець
кра си?

Учень. Для Мав ки во ля, жит тя, при ро да — не роздільні.
"Ну як�та ки, щоб во ля та — про па ла? Се так ко лись і вітер про -
па де"! — ди вується Мав ка.

Во на до ро жить усім, що її от очує, про сить, щоб не різа ли
си ре де ре во, бо во но жи ве. От же, Мав ка пе ре бу ває в повній
гар монії з при ро дою. Ко ли Мав ка по трап ляє до лю дей, то не
по ру шує цієї гар монії. Во на пра це люб на. Чи таємо: як Мав ка
"гля дить корів,то більш да ють набілу", нив ка ро дить гар но, як
ніко ли до то го; лісо ва кра су ня ро зум но ко ри с тується да ра ми
лісу; на подвір'я, яке "ума я ла квітка ми... — лю бо по ди ви тись!"

Але в Лу ка шевій сімї Мав ка зіткну ла ся з грубістю,
черствістю, егоїзмом. 

От же, Мав ка — це об раз жи вот вор ний, ча ру ю чий і яс -
ний, як мрія.

Бесіда за за пи тан ня ми вчи те ля.
— Чи зневіри ла ся Мав ка?
(Так, але во на вос кре сає для бо роть би за ща с тя, за ко -

хан ня, за до б ро, за кра су людської душі своєї і тор же с т во
прав ди.)

— Яки ми фра зео логізма ми уви раз ню ють ся ці дум ки?
("Не зне ва жай душі своєї цвіту", "Смут но, що не мо жеш

своїм жит тям до се бе дорівня тись", "Що ж, хіба крові не вар -
та кра са?", "Ні! Я жи ва! Я бу ду вічно жи ти! Я в серці маю те, що
не вми рає".) 

— Як во на за хи щає своє ко хан ня?
(До б ро тою, ніжністю, ви яв ляє тер п лячість, стри маність. На

гру бощі Лу ка ше вої ма тері відповідає лагідно і покірно. Во на не
тільки не мстить, а навіть не пу с кає злиднів до ха ти Лу ка ша.)

— Що жи вить ко хан ня Мав ки?
(Не при страсть, як у Пе ре лес ни ка, а взаємне ро зуміння

ви що го ду хов но го жит тя. Мав ка: " Бач, я те бе за те люб лю
найбільше, чо го ти сам в собі не ро зумієш…")

— Чи мож на твер ди ти, що у Мав ки бу ло ро ман тич не
кохан ня до Лу ка ша? Яке зна чен ня та ко го ко хан ня в житті
люди ни?

— Що для те бе оз на чає "лю би ти"?
— Як по яс нює Біблія по нят тя "лю бов"?
— Як роз кри вається проб ле ма сво бо ди і обов'яз ку че рез

об раз Мав ки?
(Тур бо та про Лу ка ша, щоб він міг "своїм жит тям до се бе

дорівня тись", до три му ва тись обов'язків, бо во ля без уо соб -
лен ня обов'яз ку — ніщо.)

— Чи мож на от от ож ню ва ти об раз Мав ки з са мою Ле сею
Ук раїнкою?

(Так. Зміст по чуттів Мав ки і ус т ремлінь — це ко декс жит -
тя са мої по ете си. Мав ка ги не фізич но, але за ли шається її
пісня про во лю. От же, лю ди на смерт на, а її по тяг до ща с тя,
гар монії не вми ру щий.)

Учи тель. Та кою бу ла і Ле ся Ук раїнка. Во на пи са ла:
Хто не жив по се ред бурі, 
Той ціни не знає силі, 
Той не знає, як лю дині
Бо роть ба і пра ця милі. 

Звіт тре тьої гру пи учнів.
Учень. Ми з'ясо ву ва ли, які проб ле ми по ру шує Леся Ук -

раїнка, зма ль о ву ю чи об раз Лу ка ша. Шля хи досліджен ня: пси -
хо логічний аналіз ду хов но го світу ге роя, йо го ха рак те ру, са -
мо роз вит ку.

В йо го очах "ще є щось ди тя че". Ця ху дож ня де таль вка -
зує на без по се ред ню, при род ну, щи ру, довірли ву, без лу кав -
ства і ли цемірства сутність Лу ка ша. Хло пець за хо пи в ся кра -
сою Мав ки. Він і сам здат ний тво ри ти кра су, та ще й відчу ває
в собі си ли за хи с ти ти її. Але людські кло по ти з'їда ють усі по -
чут тя Лу ка ша. Він стає ли цеміром і ко рис ли вим чо ловіком.

От же, ос нов на проб ле ма тво ру — лю ди на і суспільні умо -
ви. Є й інші проб ле ми, які по ру шує Ле ся Ук раїнка і які сто су -
ють ся осо би с тості Лу ка ша:

— по кли кан ня лю ди ни;
— сенс жит тя;

— сімей не ща с тя і лю бов;
— до б ро і зло, гідність і без че с тя;
— сво бо да і не во ля.
Бесіда за за пи тан ня ми вчи те ля.
— Як ви ду маєте, чи зра див Лу каш Мав ку? А Ки ли ну?
(Мав ку зра див, а Ки ли ну — ні, бо він її не лю бив.)
— Чи щас ли вий Лу каш у сімей но му житті?
— Хто ви нен у йо го не щасті? В чо му тра гедія Лу ка ша?
(Людські кло по ти, по ро джені віка ми невільницько го жит -

тя, по ро ка ми).
— Як пе ре дає ав тор пе ре жи ван ня ге роя з до по мо гою сил

при ро ди?
(У 3 дії чи таємо: "Вит тя про тяг ле, ди ке — це крик згуб ле -

ної Лу ка ше вої душі". Лу каш зра див не тільки Мав ку, а й са мо -
го се бе, усе те, що бу ло в ньо му бла го род не.)

— Чи кається Лу каш? Про чи тай те сло ва�по ка ян ня Лу ка ша.
— Як зо б ра же ний Лу каш в ос танній сцені?
(Пе ре мо га тор же с т ва кра си в душі Лу ка ша.)
Учи тель. Жит тя роз топ та ло пре крас не ко хан ня Мав ки і

Лу ка ша. 
— Чи мо же мо ствер д жу ва ти, що жер т ва ми ста ли й ан ти -

по ди по зи тив них ге роїв — матір Лу ка ша і Ки ли на?

Повідом лен ня чет вер тої гру пи учнів.
Учень. Ми мірку ва ли над пи тан ням: Як пись мен ни ця роз -

кри ває в об ра зах ма тері Лу ка ша й Ки ли ни ду хов не зу божіння,
дис гар монію з при ро дою?

Ме та досліджен ня: роз кри ти грубість, ли цемірство, спот -
во ре не уяв лен ня про пра цю.

Лу ка ше ва ма ти — рідна се с т ра Ле ва. Для неї ща с тя — це
власність. У ма тері по чут тя кра си за глу ше не дум кою про
шма ток хліба. Во на да ле ка від ро зуміння кра си душі. Не
сприй має Мав ки, не вдяч на їй, си нові дорікає за му зи ку ван ня,
бо від цьо го страж дає ро бо та. Матір не вла ш то вує й те, що
Мав ка при кра си ла ха ту квіта ми, а зна чить, жінка поз бав ле на
ес те тич но го сма ку, по чут тя пре крас но го. З ча сом во на про -
кли нає й Ки ли ну. 

Ки ли на — не щас на жінка, вдо ва з дво ма дітьми. Піклу ва -
ла ся, на сам пе ред, про ма теріальні стат ки для дітей і в цій по -
гоні роз гу би ла свої ду ховні скар би.

Учи тель. Чо му лю ди ста ють ра ба ми сво го жит тя, а не
твор ця ми йо го? Чи про сте жуємо в наш час ду хов не зу божіння
лю дей?

VI. Уза галь нен ня вив че но го ма теріалу
Учи тель. Назвіть оз на ки не оро ман тиз му в драмі�феєрії

"Лісо ва пісня".
За пишіть у зо ши ти.
(1. Ви разність суспільних іде алів.
2. Пра гнен ня до виз во лен ня осо би с тості.
3. Гар монія іде а лу з життєвою прав дою.
4. Ко жен пер со наж має ва го ме зна чен ня у житті.
5. На явність го с т ро го конфлікту між до б ром і злом, віра в

пе ре мо гу кра що го.)
Учи тель. Ле ся Ук раїнка пи са ла: "Справжній но во ро ман -

тизм зне ва жає не са мий на товп, а той рабський дух, який зму -
шує лю ди ну до б ровільно за чис ля ти се бе до на то в пу…" 

"Мікро фон". Стис ло і влуч но спро буй те да ти відповіді на
за пи тан ня: 

— Що я найбільше ціную в особі чо ловіка?
— Що найбільше ціную в особі жінки?
Підсу мок уро ку.
(Зву чить ос танній мо но лог Мав ки.)
— Чим спов нені ці сло ва?
— Хто пе ре мо жець у творі?
— Мав ка — це уо соб лен ня якої лю ди ни?
Учи тель. Ба жаю вам, до рогі стар шок лас ни ки, щоб і ви бе -

рег ли в душі іскру лю бові і пам'ята ли сло ва Дми т ра Пав лич ка:
Сильніше за лю бов зло ба го рить,
Сильніше за кра су вра жає бридь,
Але жит тя ро с те ли шень з лю бові,
Ли шень кра са лю дей нав чає жить!
Ми ну ло 100 років від дня ви хо ду в світ дра ми�феєрії

"Лісо ва пісня". Але проб ле ми, по ру шені у творі, вічні. Та ким є
і не вми ру щий об раз Лесі Ук раїнки. Не да рем но Іван Фран ко
пи сав: " Від ча су Шев чен ко во го "По хо вай те та вста вай те" Ук -
раїна не чу ла та ко го силь но го, га ря чо го та по етич но го сло ва,
як із уст сії сла бо си лої, хо рої дівчи ни".

VII. До машнє зав дан ня: на пи са ти твір на те му "Я і при ро да".


